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SUR LA COURBE DE WATT(*);

par M. E. CaTALAN, professeur & ’Université de Liége.
(Suite, voir p. 154.)

IV. REMARQUE. Dans le triangle DOH :
DH' = OH’ + OD" — 20H - OD sin o,

ou
¢*=O0H’ + a*> — 20H - g sin ,
ou
(OH® + a* — ¢*)* = 40H" a? sin® w.
Et comme

OH® = 0° — 2,

on a, sans calcul, ’équation (2).

V. Soit I le milieu de I'hypoténuse du triangle HOM (III, 2°). La
droite O =IH =1 b. Par conséquent, la mécanisme indiqué ci-dessus
peut étre simplifié comme il suit : ‘

Soient trois tiges OI, IH, HD, articuldes en O, 1, H, D, et dont les deux
premiéres ont méme longueur ; les points O, D étant fiwes. Sila tige IH est
prolongée en IM, de maniére que IM = IH (**), le point M décrit la courbe
de WarTT.

VI. Supposons HD = OI = IH (***). Alors OIHD est un quadrilatére
dans lequel deux cotés opposés sont égaux. Donc le point P, miliew de
IH, décrit une courbe de Warr.

VII. Enfin, si I'on considére la figure formée de 1'keptagone articulé
ALKOIHD (****) et du paraliélogramme articulé OKMI, les points
A, 0, D étant fixes, on voit que le point M, et les milieuz P, R, de

(*) L’équation (I) renferme une faute typographique. Aulieu de l/ ¢t — a®cos w,
on'doit lire p/¢* — a? cos® w.

(**) Plus exactement, HM est une tige, double de OI, articulée en son milieu I
et en son extrémité H.

(***) C’est-a-dire c=1b. La tigure ne réalise pas exactement cette hypothése.

(**k*) Tous les cotés de cet heptagone, excepté AD, sont égaux.
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IH, KL, dédcrivent des courbes de Watr. De plus, les deux derniéres lignes,
dgales entre elles, sont semblables d la premiére.

En effet, pour passer de
ABCD 4 chacun des quadri-
lateres ALKO, OIHD, on doit
changer a en %’ ben % .

VIII. Le Lemme équivaut
4 ces deux propositions de
Géométrie élémentaire, que je
crois peu connues :

1o §i deux cdités opposés d'un
quadrilatére sont dgaux, la
médiane des deuz autres cotés est parallele @ la bissectrice de I'angle formé
par les cotés égauw.

20 85, sur les cdtds AB, AC d'un triangle ABC, on prend les distances
BD, CE dyales entre elles; le liew géométrique du miliew de la droite DE est
la paralléle d la bissectrice de Uangle A, mende par le miliew du plus petit
des cdtés AB, AC.

NOTES MATHEMATIQUES.

x@. Sur la question 421, (Voir Mathesis, V, pp. 69, 191). (Extrait d’ane
lettre d'un abonné.) On a, dans un triangle ABC, dont 1'aire est T, le
périmétre 2p,

i ilA=(——_p_b)c(p_c);sinB=etc.

. 2T
smA=%—',sm 5 7

Donc 1'égalité & vérifier devient
@—=b@p—9, @—a9p—a @—ap—10_
be ca ab
p—or @=b (—0
be ca ab

ou
a(@—=2b@—c)+db(p—c)(p—a)+c(p—a)(p—0)=
a(@—ay +b(p—20b)+c@—cp



